

国务院总理朱镕基在第十六届世界会计师大会开幕式上的演讲

(2002.11.19·香港 节录)

尊敬的主席先生,女士们、先生们、朋友们:

今天,第十六届世界会计师大会在中国香港特别行政区隆重开幕。首先,我代表中国政府和人民,对大会的召开致以热烈的祝贺,向来自世界各地的会计师和企业家表示诚挚的欢迎。

这次大会以“知识经济与会计师”为主题,反映了时代发展潮流对会计界的新要求,具有现实性和前瞻性。

在科技革命突飞猛进的当今世界,发展知识经济,推动产业结构调整,正在成为全球经济发展的大趋势。这对包括会计业在内的各行各业都带来新的机遇和挑战。

——随着知识经济的兴起和市场竞争更加激烈,企业、政府和公众对公开、真实、准确的会计信息,有着更为强烈的需求,特别是需要及时提供更多的和新形式的会计服务。会计师在生产经营管理、投资风险管理和发展战略管理中发挥着越来越大的作用。

——信息技术日新月异和经济全球化深入发展,使资本、技术、管理、人才等生产要素在国际间流动加快。这对会计审计规则、标准和技术手段都提出了新的要求。会计作为世界通用的商业语言,必须积极适应这种新变化。

——在现代市场经济中,会计师的执业准则和职业道德极为重要。诚信是市场经济的基石,也是会计执业机构和会计人员安身立命之本。近几年来,一些国家发生的大公司财务欺诈案,使会计行业面临着“诚信危机”的挑战。维护自己的独立性,提高诚信度和公信力,是会计行业自身建设的根本之策。

在新的环境和形势下,会计业作用更加重要,责任也更加重大。完善会计制度,规范执业定位,改进会计服务,强化责任管理,已成大势所趋,也为社会公众所期盼。

女士们,先生们!

算盘的发明和使用,是中国会计传统文明和智慧的见证。现代的中国,会计审计规则和技术正在日益同国际惯例相衔接。中国政府十分重视会计业的发展,在会计制度

建设、审计准则制定和执业人员培训等方面作了不懈的努力。我们特别重视会计职业道德建设,加强会计业的监督管理,要求所有会计审计人员必须做到“诚信为本,操守为重,坚持准则,不做假账”,恪守独立、客观、公正的原则,不屈从和迎合任何压力与不合理要求,不以职务之便谋取一己私利,不提供虚假会计信息。我国会计业是较早对外开放的领域之一,今后将进一步扩大开放。我们真诚欢迎世界各地的会计师和投资者,到中国这片充满生机和活力的热土上施展才华,谋求更大的发展。

女士们,先生们!

这次世界会计师大会在香港召开,我们感到由衷的高兴。香港是中国一颗璀璨的明珠,在中国现代化建设中发挥着不可替代的独特作用。香港回归祖国五年多来的事实证明,实行“一国两制”,不仅可以使香港保持原有的制度和特色,继续发挥作为国际贸易、金融、航运等中心的地位和作用,而且可以从祖国内地获得更为有力的支持和更为广阔的发展空间。尽管目前经济面临一些困难,但香港的优势仍然存在,经济实力和国际竞争力没有减低。特别是香港精英荟萃,拥有包括会计师在内的一大批各行各业的优秀人才和企业家,这是香港在竞争中赢得成功的重要条件。中央政府将一如既往全力支持香港的发展,继续促进香港与内地优势互补,共同发展。我们相信,香港一定会保持无尽活力,焕发新的生机,继续创造繁荣。香港会计师公会成功举办本次大会,是香港会计业发展取得成就的重要体现,我谨向香港会计师公会表示祝贺。

知识经济时代赋予会计业和会计师崇高的使命和重大责任。在座的各位和你们所代表的会计师行业,一定会顺应时代发展要求,推进会计业的改革、完善和发展,为维护投资者和社会公众利益,促进世界经济的繁荣与发展,做出更大的贡献。

预祝大会圆满成功。

谢谢大家!